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Úlohy 1 . Jsou dány vektory −→u = (1, 3,−2, 5),−→v = (−2, 0, 1, 2). Vypo£ítejte
1. −→w = 2−→u − 3−→v
�e²ení. −→w = 2−→u − 3−→v = 2(1, 3,−2, 5)− 3(−2, 0, 1, 2) = (2, 6,−4, 10)− (−6, 0, 3, 6) = (8, 6,−7, 4)

2. velikost vektoru −→w
�e²ení. |−→w | =

√
64 + 36 + 49 + 16 =

√
165

3. skalární sou£in −→u · −→v
�e²ení. −→u · −→v = 1 · (−2) + 3 · 0 + (−2) · 1 + 5 · 2 = −2 + 0− 2 + 10 = 6

4. úhel vektor· −→u ,−→v
�e²ení. cosφ =

−→u ·−→v
|−→u |·|−→v | =

6√
1+9+4+25·

√
4+0+1+4

= 6√
39·

√
9
= 6√

39·3 = 2√
39

⇒ φ = arccos 2√
39

= 71◦19′

5. jsou vektory −→u a −→w na sebe kolmé?

�e²ení. −→u · −→w = (1, 3,−2, 5) · (8, 6,−7, 4) = 1 · 8 + 3 · 6 + (−2) · (−7) + 5 · 4 = 8 + 18 + 14 + 20 = 60

Úlohy 2 . K matici A napi²te matici transponovanou. Ur£ete typ matice A. Ur£ete typ matice AT . A =

2 1 −1 0
3 1 5 −8
1 0 2 −2


�e²ení. AT =


2 3 1
1 1 0
−1 5 2
0 −8 −2

. Matice A je typu (3, 4). Matice AT je typu (4, 3).

Úlohy 3 . Napi²te jakoukoli nulovou matici, diagonální matici, jednotkovou matici, schodovitou matici.

�e²ení. Nulová matice:


0 0
0 0
0 0
0 0

, diagonální matice:

5 0 0
0 −2 0
0 0 8

, jednotková matice:


1 0 0 0
0 1 0 0
0 0 1 0
0 0 0 1

,

schodovité matice:


2 5 −8 10
0 1 5 0
0 0 7 11
0 0 0 9

,


1 5 −9 8
0 0 14 3
0 0 0 2
0 0 0 0

.
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Úlohy 4 . Jsou dány matice A =

1 −1 5
2 4 −1
2 3 −2

 , B =

 2 −1 −2
0 3 0
−2 4 2

.

Vypo£ítejte C = 2A+BT + 3I, D = 2(A−B) +AT − I.
�e²ení.

C = 2A+BT + 3I = 2

1 −1 5
2 4 −1
2 3 −2

+

 2 0 −2
−1 3 4
−2 0 2

+

3 0 0
0 3 0
0 0 3

 =

2 −2 10
4 8 −2
4 6 −4

+

 2 0 −2
−1 3 4
−2 0 2

+

3 0 0
0 3 0
0 0 3

 =

7 −2 8
3 14 2
2 6 1


D = 2(A−B) +AT − I = 2

1 −1 5
2 4 −1
2 3 −2

−

 2 −1 −2
0 3 0
−2 4 2

+

 1 2 2
−1 4 3
5 −1 −2

−

1 0 0
0 1 0
0 0 1

 =

= 2

−1 0 7
2 1 −1
4 −1 −4

+

 1 2 2
−1 4 3
5 −1 −2

−

1 0 0
0 1 0
0 0 1

 =

−2 0 14
4 2 −2
8 −2 −8

+

 1 2 2
−1 4 3
5 −1 −2

−

1 0 0
0 1 0
0 0 1

 =

−2 2 16
3 5 1
13 −3 −11


Úlohy 5 . Jsou dány matice A =

(
1 2 −1
1 0 2

)
, B =

 1 3
−1 0
2 1

 , C =

0 2 1
1 −1 3
2 −2 0

.

Vypo£ítejte A ·B,B ·A,B · C,C ·B,A · C,C ·A,A2, B2, C2.

�e²ení.
(2,3)

A ·
(3,2)

B =

(
−3 2
5 5

)
(3,2)

B ·
(2,3)

A =

 4 2 5
−1 −2 1
3 4 0


(3,2)

B ·
(3,3)

C = není de�nováno

(3,3)

C ·
(3,2)

B =

0 1
8 6
4 6


(2,3)

A ·
(3,3)

C =

(
0 2 7
4 −2 1

)
(3,3)

C ·
(2,3)

A = není de�nováno
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A2 = A ·A =
(2,3)

A ·
(2,3)

A = není de�nováno

B2 = B ·B =
(3,2)

B ·
(3,2)

B = není de�nováno

C2 = C · C =
(3,3)

C ·
(3,3)

C =

 4 −4 6
5 −3 −2
−2 6 −4


Úlohy 6 . Vypo£ítejte hodnost matice.

1. A =


1 2 1 −2 3
2 1 4 1 −2
1 1 2 1 3
3 2 6 2 1



�e²ení.


1 2 1 −2 3
2 1 4 1 −2
1 1 2 1 3
3 2 6 2 1

 ∼


1 2 1 −2 3
0 −3 2 5 −8
0 −1 1 3 0
0 −4 3 8 −8

 3. °ádek ·(−1) a prohození 2. a 3. °ádku∼


1 2 1 −2 3
0 1 −1 −3 0
0 −3 2 5 −8
0 −4 3 8 −8

∼


1 2 1 −2 3
0 1 −1 −3 0
0 0 −1 −4 −8
0 0 −1 −4 −8

∼

∼

1 2 1 −2 3
0 1 −1 −3 0
0 0 −1 −4 −8

 ⇒ h(A) = 3

2. B =


0 4 10 1
4 8 18 7
10 18 40 17
1 7 17 3



�e²ení.


0 4 10 1
4 8 18 7
10 18 40 17
1 7 17 3

 prohození 1. a 4. °ádku∼


1 7 17 3
4 8 18 7
10 18 40 17
0 4 10 1

 ∼


1 7 17 3
0 −20 −50 −5
0 −52 −130 −13
0 4 10 1

 2. °ádek ÷(−5) a 3. °ádek ÷(−13)∼


1 7 17 3
0 4 10 1
0 4 10 1
0 4 10 1

 ∼
(
1 7 17 3
0 4 10 1

)
⇒ h(B) = 2
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Úlohy 7 . Ur£ete lineární závislost £i nezávislost vektor·:

1. u1 = (6, 3, 2, 3), u2 = (4, 2, 1, 2), u3 = (4, 2, 3, 2), u4 = (2, 1, 7, 3)

�e²ení.


2 1 7 3
6 3 2 3
4 2 1 2
4 2 3 2

 ∼


2 1 7 3
0 0 −19 −6
0 0 −13 −4
0 0 −11 −4

 4. °ádek ·(−1) a prohození 2. a 4. °ádku∼


2 1 7 3
0 0 11 4
0 0 −13 −4
0 0 −19 −6

 ∼


2 1 7 3
0 0 11 4
0 0 0 8
0 0 0 10

 3. °ádek ÷8 a 4. °ádek ÷10∼


2 1 7 3
0 0 11 4
0 0 0 1
0 0 0 1

 ∼

∼

2 1 7 3
0 0 11 4
0 0 0 1

 ⇒ vektory jsou lineárn¥ závislé

2. u1 = (3, 4,−1, 2,−9), u2 = (1,−2, 3,−4, 19), u3 = (1,−1, 1,−3, 7), u4 = (−2, 3, 2, 1,−2)

�e²ení.


1 −2 3 −4 19
3 4 −1 2 −9
1 −1 1 −3 7
−2 3 2 1 −2

 ∼


1 −2 3 −4 19
0 10 −10 14 −66
0 1 −2 1 −12
0 −1 8 −7 36

 prohození 2. a 3. °ádku∼


1 −2 3 −4 19
0 1 −2 1 −12
0 10 −10 14 −66
0 −1 8 −7 36

 ∼


1 −2 3 −4 19
0 1 −2 1 −12
0 0 10 4 54
0 0 6 −6 24

 ∼

3. °ádek ÷2 a 4. °ádek ÷6∼


1 −2 3 −4 19
0 1 −2 1 −12
0 0 5 2 27
0 0 1 −1 4

 prohození 3. a 4. °ádku∼


1 −2 3 −4 19
0 1 −2 1 −12
0 0 1 −1 4
0 0 5 2 27

 ∼


1 −2 3 −4 19
0 1 −2 1 −12
0 0 1 −1 4
0 0 0 7 7

 ⇒ vektory jsou lineárn¥ nezávislé


